
 σελ. 1 από 2 

 
 
Είναι γνωστό ότι από τον Μάιο του 2011 ξεκίνησαν να παρουσιάζονται κρούσµατα µόλυνσης 
στον άνθρωπο µε το βακτηριδίο E. Coli που παράγει σιγκατοξίνη, σε χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, κάποια από τα οποία ήταν θανατηφόρα. Από τη διερεύνηση διαπιστώθηκε ότι, το αίτιο 
ήταν τα φύτρα και η κατανάλωσή τους δεδοµένης της πιθανότητας µόλυνσης των ξηρών 
σπόρων µε παθογόνα βακτήρια και της δυνατότητας πολλαπλασιασµού τους (λόγω ευνοϊκών 
συνθηκών θερµοκρασίας και υγρασίας) κατά τη βλάστηση. Τα προαναφερθέντα αποτέλεσαν 
αφορµή για την εκπόνηση ειδικής νοµοθεσίας για τα προϊόντα φύτρων, συµπεριλαµβανοµένης 
της απαίτησης έγκρισης των εγκαταστάσεων πρωτογενούς παραγωγής, συσκευασίας και 
τυποποίησης. 
 
Σε εθνικό επίπεδο, αν και η κατανάλωσή προϊόντων φύτρων δεν είναι ευρέως διαδεδοµένη, τα 
εν λόγω προϊόντα διατίθενται σε επιλεγµένες υπεραγορές τροφίµων, καταστήµατα πώλησης 
βιολογικών προϊόντων, καθώς και σε µονάδες µαζικής εστίασης. Πρόκειται είτε για 
συσκευασµένα έτοιµα προς κατανάλωση φύτρα, είτε για συσκευασµένους σπόρους που 
διατίθενται στον καταναλωτή για παραγωγή φύτρων σε οικιακό επίπεδο. Στο πλαίσιο της 
τήρησης των απαιτήσεων της ειδικής νοµοθεσίας των εν λόγω προϊόντων, πέραν αυτών που 
αφορούν τον πρωτογενή τοµέα, σηµαντική προτεραιότητα αποτελεί η τήρηση συστηµάτων 
ιχνηλασιµότητας, σύµφωνα µε τον Καν. 208/2013, ο οποίος επισυνάπτεται. 
 
Σηµειώνεται ότι στα πλαίσια των αρµοδιοτήτων του ΕΦΕΤ ο έλεγχος σχετικά µε τις απαιτήσεις 
ιχνηλασιµότητας στα προϊόντα αυτά διενεργείται σε επίπεδο λιανικής, χονδρικής πώλησης 
και µαζικής εστίασης, και όχι σε επίπεδο πρωτογενούς παραγωγής, συσκευασίας και 
τυποποίησης. 
 
Oι απαιτήσεις ανιχνευσιµότητας (ιχνηλασιµότητας) κατά τον έλεγχο προϊόντων φύτρων 
καθορίζονται στο άρθρο 3 του Κανονισµού (ΕΕ) 208/2013. Συγκεκριµένα, ελέγχεται η 
τήρηση µητρώων από τους Υπευθύνους Επιχειρήσεων Τροφίµων (ΥΕΤ), σχετικά µε τις παρτίδες 
σπόρων που προορίζονται για την παραγωγή φύτρων ή µε τις παρτίδες φύτρων, στα οποία 
οφείλουν να καταγράφονται οι κάτωθι πληροφορίες: 
 

1) ακριβής περιγραφή των σπόρων ή φύτρων, συµπεριλαµβανοµένης της ταξινοµικής 
ονοµασίας του φυτού 

2) όγκος ή ποσότητα των σπόρων ή φύτρων που παρέχονται 
3) η επωνυµία και η διεύθυνση του υπευθύνου και του ιδιοκτήτη (εφόσον δεν είναι το ίδιο 

πρόσωπο) της επιχείρησης, από την οποία παραλήφθηκαν οι σπόροι ή τα φύτρα 
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4) η επωνυµία και η διεύθυνση του υπευθύνου και του ιδιοκτήτη (εφόσον δεν είναι το ίδιο 
πρόσωπο) της επιχείρησης τροφίµων στην οποία εστάλησαν οι σπόροι ή τα φύτρα 
(αφορά τον έλεγχο σε επίπεδο χονδρικής πώλησης) 

5) στοιχεία αναγνώρισης της παρτίδας, ανάλογα µε την περίπτωση 
6) η ηµεροµηνία αποστολής 

 
Τα προαναφερθέντα µητρώα επικαιροποιούνται καθηµερινά (µέσω διαβίβασης των πληροφοριών 
από την επιχείρηση που παρέχει τους σπόρους ή τα φύτρα) και τηρούνται για χρονικό διάστηµα 
τριών (3) ετών. 
 
Επισηµαίνεται ότι το σύνολο των προαναφερθεισών απαιτήσεων δεν εφαρµόζεται για τα φύτρα 
που έχουν υποβληθεί σε επεξεργασία για την εξάλειψη των µικροβιολογικών κινδύνων (π.χ. 
ακτινοβόληση, απολύµανση µε χηµικά µέσα), συµβατή µε τη νοµοθεσία της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.  
 
Παραµένουµε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Ο  Πρόεδρος ∆.Σ. του Ε.Φ.Ε.Τ. 
 
 
 
 
 

Ιωάννης Τσιάλτας 

Συνηµµένα:  1. Κανονισµός (ΕΕ) 208/213 σχετικά µε τις απαιτήσεις 
ανιχνευσιµότητας όσον αφορά τα φύτρα και τους σπόρους που 
προορίζονται για την παραγωγή φύτρων 
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